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(Wpisuje uczen) (Wypelnia komisja po rozkodowaniu arkusza)

KONKURS Z BIOLOGI!I
DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH
WOJEWODZTWA WARMINSKO-MAZURSKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2019/2020
ETAP WOJEWODZKI

Witaj na etapie wojewddzkim konkursu z biologii.
Przeczytaj uwaznie instrukcje i postaraj si¢ poprawnie odpowiedzie¢ na wszystkie pytania.

e Arkusz konkursowy zawiera 19 zadan na stronach od 2 do 11.
Przed rozpoczgciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest
kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zgtos komisji nadzorujace;.

Data:
07 lutego 2020 r.

e Zadania czytaj uwaznie 1 ze zrozumieniem. Godzina
e Odpowiedzi wpisuj dtugopisem albo pidrem z niebieskim tuszem. -
: o . . . rozpoczecia:

e Dbaj o czytelno$¢ pisma i precyzje odpowiedzi.

e W zadaniach typu wyboru prawidtowa odpowiedz zaznacz 10.00
znakiem X na literze poprzedzajacej tres¢ wybranej odpowiedzi.

e Jezeli si¢ pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem Czas pracy:
i zaznacz znakiem X inng odpowiedz. _

e Nie uzywaj korektora. 90 minut

e Oceniane beda tylko te odpowiedzi, ktore zostaty . .

Liczba punktow

umieszczone w miejscu do tego przeznaczonym.
e W nawiasach podano orientacyjng liczbe punktow za zadanie.
e Pracuj samodzielnie.

do uzyskania:

58

Powodzenia!
Komisja Konkursu Przedmiotowego z Biologii
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Materiat do zadan 1, 2, 3

Na schemacie przedstawiono w duzym uproszczeniu dwa najwazniejsze procesy
biochemiczne warunkujace zycie. Brakuje w nim kilku istotnych elementow. Przeanalizuj
schemat a nastepnie rozwigz zadania 1, 2, 3.
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Zadanie 1. (1 pkt.)
Zaznacz odpowiedz.

Cyfra 1 na schemacie oznaczono jeden z czynnikow niezbednych do fotosyntezy a cyfra
2 glowny produkt tego procesu. Wskazane zwiazki chemiczne to:

a. 1-—tlen; 2 - woda

b. 1-glukoza; 2 - dwutlenek wegla
c. 1-woda; 2 — cukier (glukoza)

d. 1-energia; 2 - dwutlenck wegla

Zadanie 2. (2 pkt.)

Podaj nazwe procesu oznaczonego cyfra 3 oraz nazwe elementu komorki oznaczonego
cyfra 4.

Odpowiedz:
CYIra 3 0ZNACZOMO ... e

CYIrg 4 OZNACZOMO ...t et

Zadanie 3. (1 pkt.)

Na schemacie przedstawiono dwa najwazniejsze procesy zyciowe. Energia uwolniona
podczas reakcji chemicznych (3) wykorzystywana jest w wiekszosci procesow (czynnosci)
zyciowych organizmow.

Wymien sze$¢ podstawowych czynnos$ci zyciowych.
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Zadanie 4. (6 pkt.)

Uczniowie badali na lekcji czynno$ci zyciowe drozdzy w warunkach beztlenowych. Kazdy
czteroosobowy zespodt otrzymal nastepujaca instrukcje:

Rozprowadz drozdze w niewielkiej ilosci wody. Dwie butelki oznacz literami C, S.
Do pierwszej butelki (C) wsyp fyzke cukru, do drugiej (S) tyzke soli. Trzecig butelke pozostaw
pustg (kontrola). Do wszystkich butelek wlej takqg samq ilos¢ (byZzeczka) rozprowadzonych
w wodzie drozdzy, a nastepnie dolej cieptej wody (ok. 40°C ). Na szyjke kazdej butelki naciggnij
balon. Mozesz butelki wstawi¢ do miski z cieplg wodg. Obserwuj zachodzqgce zmiany.

Gdy jeden z balonikow wypelni si¢ gazem, zacisnij wylot balonika i zdejmij go ostroznie
z butelki, uwazajgc by nie wydostat sie z niego gaz. Wylot balonu skieruj do probowki z wodg
wapienng.

Opierajac si¢ na swojej wiedzy biologicznej i zacytowanej instrukcji wykonaj polecenia
od4.1-45.

4.1. Sformuluj dwa rézne problemy badawcze do tego doswiadczenia.

wegla?

4.4. Uzupelnij bez uzycia wzoréw chemicznych przebieg reakcji fermentacji
alkoholowej.

ATP / alkohol
energia etylowy

\ 4

substraty produkty

4.5. Dlaczego do doswiadczenia z drozdzami nie mozna uzy¢ bardzo goracej wody, a tym
bardziej wrzatku?
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Zadanie 5. (4 pkt.)
Na rysunkach przedstawiono fragmenty tkanek zwierzecych.

5.1. Do tabeli wpisz precyzyjne nazwy tkanek oznaczonych cyframi 1 - 4.

‘.o ‘
\0 ”'

5.2.

Tkanka ta stanowi najwickszg cze$¢ masy ciala. Wystepuje w organizmie w czterech znacznie
roznigcych si¢ postaciach i petni zroznicowane funkcje. Na rysunkach mamy az trzy rodzaje
tej tkanki.

Uzupelnij zdania:

Jesttotkanka .................... . Dzieli si¢ na trzy tkanki state: ...................o ,
................................ 5 weerereenianieeieaneeaieeneane.... Oraz tkanke ptynng ...l

Zadanie 6. (1 pkt.)

Sarna, jelen i wilk to gatunki zyjace w polskich lasach.
Zaznacz zdania zawierajace nieprawdziwe informacje dotyczace wszystkich trzech
gatunkow.

a. Wymienione zwierzeta sg owodniowcami, czyli w ich rozwoju ptodowym zarodek
chroniony jest przez blony ptodowe.

b. Wymienione zwierzgta to statocieplne ssaki.
Wymienione zwierzeta sg ostatnimi ogniwami w tancuchu pokarmowym.

d. Wymienione zwierzeta sg roslinozerne.

Zadanie 7. (1 pkt.)

Populacje gatunkow zyjacych w tych samych ekosystemach konkuruja o okreslone zasoby
srodowiska.

Wskaz t¢ par¢ organizmow, ktora moze ze soba konkurowac.

a. jastrzab i gotab

b. perz polny i zboze

C. o0sai nietoperz

d. zubribizon
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Zadanie 8. (2 pkt.)

Przyktadowy tancuch pokarmowy w ekosystemie lesnym sktada si¢ z nast¢pujacych ogniw:
drzewa — owady — ptaki owadozerne - ptaki lub ssaki drapiezne.

Rozpylenie nad lasem chemicznych $rodkoéw owadobojczych ograniczy gradacje szkodnika,
ale spowoduje roéwniez nieplanowane straty.

Podaj dwa negatywne skutki rozpylania srodkéw owadobdjczych nad lasem.

Zadanie 9. (1 pkt.)

Maks i Kuba od niedawna fascynujg si¢ akwarystyka. Kazdy z nich zalozyt w swoim domu
swoje pierwsze akwarium z organizmami wodnymi. Obaj zakupili 1 umiescili w akwarium
gupiki, mieczyki, glonojady oraz zielong moczarke kanadyjska.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania:

Jedng populacje biologiczng stanowig:

a. gupiki, mieczyki, glonojady i moczarka w akwarium Maksa i Kuby.
b. mieczyki w akwarium Maksa i Kuby.

c. moczarka kanadyjska w akwarium Kuby i Maksa.

d. gupiki w akwarium Maksa.

Zadanie 10. (3 pkt.)

Przyporzadkuj grupom organizmow ich cechy wspolne. Do tabelki wpisz odpowiednie
litery (A-H).

obecno$¢ czaszki

obecnos¢ kregostupa lub struny grzbietowe;
wystepowanie gruczotéw mlecznych

statocieplnos¢

rozw0j zarodka W macicy

dwunozny chod

cialo zroznicowane na glowg, tutéw 1 dwie pary konczyn
ciato pokryte warstwowg skora

ITOGMMOOw>

Grupy organizmoéw KREGOWCE SSAKI CZL.OWIEK

Oznaczenia literowe
cech
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Zadanie 11. (1 pkt.)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Zaby okres$lamy jako zwierzgta dwoch srodowisk, poniewaz

cate zycie mogg spedzac na ladzie lub w wodzie.

sa zwierzg¢tami ladowymi, ale lubig pltywa¢ w wodzie.

ich rozréd przebiega w wodzie, a osobniki doroste przystosowane sg do zycia na ladzie.
sa zwierz¢tami wodnymi, a na lad wychodza po pokarm.

oo o

Zadanie 12. (5 pkt.)

Na rysunku przedstawiono cykl rozwojowy niebezpiecznego pasozyta wewnetrznego
cztowieka.

AT, .

[ R | glowka
A L) | z haczykami,
‘\,A 4./ | zapomoca

>,

PPBREEN v \ // ktérych
= . | | przytwierdza
T 2 » sie do sclany
torbiele zawarte jelita cienkiego.
w surowym lub | ’ .
niedogotowanym / \ /
migsie ) \ \ /

@ torbiel z larwami

@@ w tkance miesniowej |

dorosty tasiemiec
| w jelicie cienkim

Jaja wraz z zanieczyszczona
roslinnoscia sa spozywane

\* {g) przez zwierzeta gospodarskie

). T .
o ¥ =) s~
z Jaj wylegaja sie larwy I przedostaja /

Wies’ni zwierzat '
@

:\ @ | — ‘
pg

irédk): https://sciaga.pl/slowniki- czne/1886/tasiemce,

W oparciu o widoczne na rysunku cechy i zamieszczone informacje oraz wiedze
biologiczng dokoncz lub uzupelnij zdania.

P
C) Zywicielem posrednim przedstawionego tasiemea JESt ..................oeeoeieiieiieiennnn ,
a zywicielem ostatecznym ..................... , ktory moze zarazi¢ si¢ tasiemcem przez
..................................................... pochodzacego od ........covviiiiiiiiiii
d) Zapada wtedy na chorobg pasoZytniCzg ZWang ..............c.o.eeeeneenearenreneaneaeaneanannnn. .

e) Aby sie przed tym uchroni€¢ Nalezy ..............cooiiiiiiiiiiitit e


https://sciaga.pl/slowniki-tematyczne/1886/tasiemce/
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Zadanie 13. (7 pkt.)

Pola ma oczy niebieskie, a jej rodzice bragzowe. Babcie i dziadkowie Poli tez mieli oczy
brazowe. Rodzice byli zaskoczeni, ze ich coreczka jest niebieskooka dziewczynka.
Czy stusznie?

Przyjmij, ze:
B - oznacza gen dominujacy odpowiedzialny za bragzowa barwg oczu.
b - oznacza gen recesywny odpowiedzialny za niebieska barwg oczu

13.1. Ustal jaki zestaw genéw (genotyp) ma Pola i go uzasadnij.

Odp. Genotyp Poli -

Uzasadnienie:

13.2.Ustal prawdopodobne genotypy rodzicéw. W tym celu wykonaj krzyzowke
genetyczng za pomocg szachownicy Punnetta.

Krzyzéwka pokolenia heterozygotycznych rodzicéw.

Prawdopodobienstwo urodzenia dziecka z niebieskimi oczami
(Pola) wynosi .............. %

13.3. Ile wynosi prawdopodobienstwo urodzenia si¢ kolejnego dziecka z niebieskimi
oczami u tej samej pary?

Odpowiedz: ............... %

13.4. Wykonaj krzyzéwke genetyczng i odpowiedz na pytanie:

Ile wynosiloby w % prawdopodobienstwo, ze Pola bedzie miala oczy niebieskie,
jesli jedno z rodzicow byloby homozygota BB, a drugie heterozygota?

Odp. ...... %
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Zadanie 14. (3 pkt.)

Strona |8

Ocen prawdziwos¢ informacji dotyczacych ukladu pokarmowego czlowieka.

LP. Informacja Prawda (P)
Falsz (F)
1 Rola uktadu pokarmowego jest trawienie, wchtanianie do
krwi i wydalanie szkodliwych oraz zbednych produktow
przemiany materii (metabolizmu).
2 Wszystkie sktadniki pokarmowe sg trawione
enzymatycznie w zotadku i jelicie cienkim.
3 Trzustka jest gruczotem produkujacym enzymy i hormony.
4 Pepsyna $cina 1 trawi biatko w dwunastnicy.
5 Dieta ztozona z pokarméw o duzej zawartosci btonnika
sprzyja rozwojowi raka jelita grubego.
6 W jamie ustnej nie zachodzi trawienie enzymatyczne.

Zadanie 15. (2 pkt.) - anulowane
Przyporzadkuj dowodom ewolucji odpowiednie przyklady wybrane z listy.

Dowody ewolucji Numery

przykladow

relikty

narzady homologiczne

narzady analogiczne

ogniwa posrednie

mo0|w| >

narzady szczatkowe

Przyklady dowodow ewolucji:

~NoSon kN

. wyrostek robaczkowy

. latimeria

. odnoza skoczne pasikonika 1 konczyny tylne Zzaby
. korzenie ro$liny nasiennej 1 chwytniki

. r¢ka cztowieka 1 skrzydto ptaka

. szyja zyraty 1 szyja wieloryba

. archeopteryks

Zadanie 16. (1 pkt.)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Glownym bezposrednim czynnikiem spadku bioréznorodnosci na Ziemi jest

oo o e

utrata siedlisk.
Smiertelno$¢ gatunkow.
niska rozrodczos¢.
zabijanie zwierzat.
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Zadanie 17. (6 pkt.)

Na mapce konturowej kropkami zaznaczono potozenie 17 polskich parkow narodowych.
6 parkdw narodowych ustanowionych na obszarze czterech wojewodztw, potozonych wzdtuz
potocnych granic Polski oznaczono ponumerowanymi kotkami. Pod mapka zamieszczono

krotkie charakterystyki tych parkow.

Strona |9

Najbardziej rozlegte w Europie pola ruchomych wydm.

@ | >

zubra.

Fragment olbrzymiej puszczy z zachowanym lasem naturalnym i krélestwo

C | Czyste szafirowe jeziora, malownicze przetomy rzek (Drawa i Plociczna),
srédlesne bagna i pigkne bukowe lasy.

Czyste jeziora lobeliowe otoczone borami. Symbolem parku jest ghuszec.

m o

Polska tajga na styku Suwalszczyzny i Puszczy Augustowskiej. Morenowe
wzgorza, ozy, kemy i rynny jeziorne uformowat lodowiec. Centralnie
polozone jezioro Wigry.

F | Krélestwo bielika na wyspie, gdzie wybrzeze klifowe opada do morza ze
100-metrowego urwiska.

Do tabelki wpisz pelne nazwy parkéw narodowych (1-6) oraz wlasciwa charakterystyke,

wybrang z zestawu (A - F).

Cyfra

Pelna nazwa parku narodowego

Charakterystyka
(A-F)

OO WN|F
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Zadanie 18. (0-2)

Ocen prawdziwos¢ informacji dotyczacych parkéw krajobrazowych. Wpisz P lub F.

L.p. | Informacja na temat parku krajobrazowego Prawda/Falsz
1. Struga Zytkiejmska to nazwa najwiekszego rezerwatu

I nazwa rzeki w Parku Krajobrazowym Pojezierza

Itawskiego.
2. Jezioro Luknajno w Mazurskim Parku Krajobrazowym jest

jedna z najwazniejszych ostoi ptactwa wodnego w Europie.

3. Jeziorak — najdtuzsze jezioro w Polsce oraz Jezioro Jasne
leza w granicach Mazurskiego Parku Krajobrazowego.

4. Glgbokie jary i wawozy oraz stynny Dab Bazynskiego
znajduja si¢ w Parku Krajobrazowym Wysoczyzny
Elblaskie;j.

Zadanie 19. (0-5)

Zanim tu Komisja wkroczy, Ty korekte zrobisz swq. Przekresl w tekscie blednie uzyte
slowa (pogrubione) lub wpisz brakujace. Zostaw prawde naukowg.

Juz pod koniec moi mili,
wierszyk mam z ostatniej chwili.

Byla sobie raz systematyka — taka nauka,
co porzadku w $wiecie zywym Szuka.

Porzadnisiem pierwszym Arystoteles / Galileusz byt,

ktory w Grecji starozytnej zyt.

Dtugo po nim — Pascala / Linneusza nastat wiek osiemnasty

- powstaje system na pokrewienstwie / podobienstwie oparty.
System ten naturalnym / sztucznym nazwany,

do dzi$ w nazewnictwie gatunkowym bywa uzywany.

Fagus silvatica — buka zwyczajnego nazwa:

pierwszy czton gatunek / rodzaj, drugi gatunek / rodzaj oznacza.

Wspolczesna systematyka wigcej jest warta,

gdyz na pokrewienstwie /podobienstwie jest oparta.

Tak dotarlismy do systemu naturalnego / sztucznego,

gdzie gatunek jest jednostkg rzedu najwyiszego / najniiszego.
Nie wystarczy jedna tega glowa,

by madry system zbudowac.

Dzi$ na wszystkie te problemy pelny obraz dajg .....ceeeueee. .
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Zadanie 20. (0-6)

Janek bardzo interesuje sie przyrodq. Obserwuje zaleznosci w przyrodzie, a nawet prowadzi
badania w laboratorium. Ma jednak problem z identyfikacjg organizmow w srodowisku

naturalnym, dlatego czesto korzysta z klucza do oznaczania gatunkéw lub aplikacji
multimedialnych.

W biocenozie lesnej miat nastepujgce dylematy:
Jak odroznicé fiotka od przylaszczki i sasanki?
Czym sig rozni szczawik od zawilca, a zto¢ zZoétta od ziarnoptonu wiosennego?
Jak odrozni¢ dzikie koty — zbik to czy rys?
Co robi w lesie czapla, kormoran i bocian czarny?
Jak podpatrzy¢ rozrod traszki grzebieniastej, salamandry plamistej czy kumaka?

Na ilustracjach przedstawiono wybrane z tekstu organizmy, ktére identyfikowat Antek.
Pod kazdg z 6 ilustracji wpisz nazwe organizmu wybrang z tekstu.
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BRUDNOPIS - nie podlega ocenie



